

Las Provincias de Levante

Año XIII-Núm. 3722

Murcia 22 Abril de 1898

Tres ediciones diarias

CAMISAS Y CALZONCILLOS

Corte y confección esmerada sin competencia. Infinidad de nuevos modelos para cuellos y puños. Por grande que sea el encargo no se harán dos camisas de igual forma.

Calzoncillos corte inglés con protinas fantasía. Grandes colecciones de muestras de tejidos última novedad, para camisas de verano.

Camisas percal, garantizados los colores y lo mismo planchadas que flojes, desde 2 pesetas en adelante!!!

Camisas Oxford género tejido en bonitos y sólidos colores desde 2 50 ptas. hasta 7. Cuellos, puños y pecherines y toda clase de ropa blanca, para señoras y niños. Previo aviso se pasará á domicilio con figurines y á tomar las medidas. Se necesitan oficiales y aprendizas. 15-6

JUAN GODINEZ.-50, Victorio, 50.

Gran Hotel de Roma

CARTAGENA

DR. TEOFILO GARCIA

En este acreditado establecimiento encontrarán los señores viajeros magníficas habitaciones, trato esmerado y precios módicos. MESA REDONDA Y A LA CARTA

EN OBSEQUIO DEL PUBLICO

Las velas de 1.^a de 9 reales, á 8, las vende

PEDRO NAVARRO MARTINEZ

PLAZA DE SAN PEDRO, 10

LA ECONOMICA

AGUARDIENTES, VINOS Y LICORES
CALLES S. PEDRO, S. NICOLAS Y LENCERIA
Jerez, Málaga, desde 40 céntimos en adelante cuartillo; licores de todas marcas y precios.

Cognac de Jimenez Lamothe de Mála ga. 15 7

NO MAS CHINCHES

En la calle de D. Mariano Vergara, (antes Puerta de Oriuela), núm. 40, barbería de Pedro Bonda, se vende un líquido que sirve para matar la peste y molesta a milla de las chinches; precio del líquido, 30 céntimos cuartillo.—No equivocarse, D. Mariano Bergara, número 40, barbería.

PIANOS

Y ARMONIUMS
AL CONTADO Y A PLAZOS

Pianos Erard, Pleyel, Herz, Bord, Boissot, Chassaigne y Bernareggi Armoniums Christofle, Dumont y Alexander.

Instrumentos de todas clases, de las mejores marcas del mundo. Garantía absoluta en todos los negocios de esta casa.

Cambio de pianos usados por nuevos.

VERDU

Plaza de Santo Domingo 72.—Murcia

PIDANSE CATALOGOS Y NOTAS DE PRECIOS

JOSE JULIA

LAPIDARIO Y MARMOLISTA

Paseo de Zabálburu, 2, y Reina, 3.—MURCIA

CONTRA EL SOL

Gran depósito de persianas de todas medidas, de hilo á 10 reales metro cuadrado, ya colocadas.

Gran surtido en persianas transparentes para despacho y miradores, hay tambien persianas eadenilla que son las eternas y se vende eadenilla para arreglar las viejas.

Gran surtido en esteras de verano, de 1.^a máquina á 70 céntimos vara cuadrada y de 2.^a á 60 colocada y hay esteritas de todas clases, desde 2 reales en adelante.

Calle de Santa Isabel, núm. 4, esteriora de

JOSE FUSTER

SE VENDE

La casa de la calle Marqués de Ordoño, núm. 9.

Una parte de la Hacienda titulada FLOR DE LIS, término de Churra.

Para tratar sobre esto, dirigirse á don C. Botella.—S. Antonio, 4.—Murcia, 5 4

NO MAS CHINCHES

El especialista, único en su clase, tan conocido en esta ciudad y en la de Cartagena, que con tanto éxito viene combatiendo la plaga de tan molestos insectos, se ofrece al público murciano seguro que lo ha de agradecer.

Darán razon en el almacén de maderas situado en Santa Eulalia.

Edición de la noche-22 de Abril

LAS PROVINCIAS DE LEVANTE

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS DEL AÑO

LA GUERRA

Una nación que debe á España el territorio en que se asienta y que la hace rica; que le debe tambien su independencia, esto es, una nación que sin España no existiría, envejecida por el aumento de sus pobladores, ofuscada por el desarrollo de su industria; creyéndose poderosa porque es opulenta; valiente, porque no tiene escrúpulos; emprendedora, porque todo lo ha convertido en materia de comercio; práctica y hábil porque carece de ideales; resumen y síntesis de todas las razas, porque ha recogido en su seno, como en colosal sumidero, los desperdicios de todas las gentes que pueblan el planeta; una nación que se parece á los antiguos imperios asiáticos por lo dilatado de sus términos geográficos y por lo abigarrado y heterogéneo de la muchedumbre de sus habitantes; á Roma en cuanto que sus fundadores fueron, como los compañeros de Rómulo, bandoleros y siervos fagíticos; á Fenicia y Cartago por la crueldad fría y sistemática, y por la artero de la política; al pueblo de Israel por su propensión á levantar altares al bacarro de oro; una nación, en suma, que se figura gigantesca porque es desmesurada, calculando, con el cinismo de un rufián, que ha llegado para ella el momento de mostrarse con España, la descubridora del continente que habita y la protectora de su libertad, todo lo ingrata que apetece su corazón, se ha quitado de repente el antifaz de hipocresía con que antes gustaban de tapar su rostro, y se ha plantado en el camino de nuestra patria, diciéndole lo que los saltadores á los transeúntes: ó la bolsa ó la vida, ó, lo que es igual, ó me dejas la isla de Cuba, ó vais á ver quién soy yo.

Con haberse cometido tantas maldades en el largo transcurso de los tiempos por unos pueblos contra otros pueblos, por unos hombres contra otros hombres, esta maldad de los Estados-Unidos es ciertamente de las que hacen raya, y sublevar el ánimo del más familiarizado con la contemplación de las grandes iniquidades históricas. Porque aquí á la sinrazón del motivo, únese la felonía en el procedimiento, y á lo artero de los medios puestos en juego para llegar al fin, la desvergüenza inaudita en las provocaciones. No nos ciega el amor de la patria que, aunque pasión nobilísima, es pasión al cabo, y muy lejos estamos de justificar enteramente la conducta de nuestra nación y sobre todo de sus gobiernos, en los asuntos de América; pero en este punto concreto de las relaciones entre los Estados Unidos y España, ningún hombre imparcial podrá desconocer nunca que á España solo cabe acusarla de una cosa: de haber dispensado constantemente á los Estados Unidos una protección y unos beneficios que aquel inoble pueblo de mercaderes es incapaz de apreciar, y de agradecer mucho menos.

España permitió establecerse á los primitivos colonos ingleses en las regiones del Norte de América en tiempos en que nuestro poderío en aquel continente era incontrastable, y hubiese bastado una orden del virrey de México ó del gobernador de la Florida para desalojarlos.

España luchó con Inglaterra para que los Estados Unidos fuesen independientes. España permitió que los Estados Unidos conquistasen á Texas y humillasen á México, cuando un par de regimientos españoles habrían detenido en su marcha victoriosa á los aventureros del general Scott. España observó una neutralidad absoluta y única en la guerra de secesión, desaprovechando la coyuntura que se le

ofrecía de dividir en dos la gran república. España ha sido tan generosa con los Estados Unidos, sus colonias de América, que éstas se han convertido en una factoría yankee, y los ciudadanos de aquella república han sido en las colonias españolas de mejor condición que los ciudadanos españoles. España, finalmente, por conservar la paz con los Estados Unidos, les ha hecho tantas concesiones, que hoy nos da vergüenza el recordarlas.

Y en cambio, los Estados Unidos han sido el cuartel general, el parque y base de operaciones de nuestros enemigos. En sus ciudades se han apercibido las expediciones de asesinos, ladrones é incendiarios que han ido á nuestras provincias á sembrar la muerte y la ruina. Y mejor de habernos quejado nosotros de tan ruin y alevosa conducta, ellos son los que se han quejado... ¿le qué?... De que no hayamos podido concluir en tres años una guerra por ellos mantenida con sus inmensos recursos; una guerra que sin el apoyo por los Estados Unidos prestado á nuestros adversarios habríamos concluido victoriosamente en tres semanas. ¡Ni de Cartago cuentan sus enemigos los romanos cosa tan inaudita por lo artera!

ESTADOS-UNIDOS

RAZAS

La gran masa de la población de los Estados Unidos es de raza europea, predominando la anglosajona.

En menor número figuran los negros y mestizos de blanco y negro, los americanos propiamente dichos, llamados indios de *pieles rojas* y los chinos.

Por excesiva y continua inmigración de blancos ó europeos, ha ido poblandose la Union á la vez que iba disminuyendo y replegándose al interior la raza cobriza americana.

Los españoles fueron los primeros que pusieron su planta en territorio de la moderna república, cuya ciudad mas antigua es San Agustín (1565).

En la Virginia y en una isla del estuario del James River, se estableció la primera colonia inglesa en 1607.

En 1619 solo habia 600 blancos; mas pronto fueron llegando nuevos colonos; hombres y mujeres, todos ingleses, irlandeses y escoceses.

En 1620 fundáronse las colonias de Nueva Inglaterra, pobladas tambien en gran mayoría por gentes anglosajonas.

Las colonias de Nueva Amsterdam ofrecieron mayor mezcla, pues habia en ellas holandeses, vayones, franceses, alemanes, italianos, etc.

A principios del siglo XVIII se establecieron muchos protestantes alemanes en la Pensylvania y tambien algunos colonos de origen sueco.

La primitiva población blanca del valle del Missisipi fué francesa, que se mezcló con los indígenas y con los españoles de la Luisiana.

Al S. O. en el Tejar, Nuevo México, Arizona y California, hay muchos individuos de origen español, como los mexicanos.

En el presente siglo la emigración ha tomado proporciones colosales.

En general puede afirmarse que hoy los 45 de la población blanca de los Estados Unidos son angloamericanos, con los cuales se han fundido las pequeñas colonias de distinto origen, establecidas desde un principio en el país.

Los negros y mulatos forman la octava parte de la población. Proceden de los hombres de color que en otros tiempos se introdujeron como esclavos.

La adquisición de negros comenzó á cesar ya desde principios del siglo; pero el tráfico de esclavos entre los Estados de la Union duró hasta que los negros se emanciparon á consecuencia de la guerra civil de 1861 á 1865.

El mayor número de esclavos correspondía á los Estados del Sur, sobre todo al Missisipi y Carolina Meridional.

Pero después de la guerra, muchos negros emigraron á otros Estados del Centro y del Norte.

Desde 1853 comenzó la inmigración de chinos en California, prohibida en 1882 por diez años.

Respecto á la raza indígena, cuyo número de día en día vá disminuyendo, la mayor parte de los autores la reducen á un solo grupo étnico, cuyo origen geográfico es desconocido.

Teatro Romea

No es fácil describir la brillantísima función que anoche se verificó en el Teatro Romea, á beneficio de la Tienda-asilo; la Caridad tuvo allí un culto sentido, digno y elevado.

Juventud, artes, flores, belleza, sentimientos piadosos de caridad; todo formaba un conjunto admirable y conmovedor.

Las señoritas y caballeros que se han prestado á realizar un acto tan meritorio, representaron la popularísima zarzuela «Pan y Toros».

La ejecución, mas que de aficionados, resultó de consumados artistas, porque realmente habia sentimiento en los corazones.

La Sra. Massi de Gutierrez, que fué la Pepita de «Pan y Toros», se reveló como una profesora de canto, arrancando á su garganta notas argentinas y nutridos aplausos del numeroso público que la escuchaba, con sincera admiración.

Luisa Pera, representó la Princesa de Luzon con tal arte y sentimiento artístico, que fué la delicia del público.

Voz dulce, gracia y distinción en la escena, elegante y noble sencillez, facilidad admirable en la emisión de la voz, tonos sentidos y una afinación singular, cautivaron con verdadero deleite, al selecto auditorio que con aplaudir mucho á Luisa Pera, no se cansó de aplaudirla en toda la noche.

Carmen Martínez Espinosa, La Tirana de «Pan y Toros», fué una verdadera tirana para el público, á quien dominó por completo con su voz angelical, abriéndola por una entonación tan ágil y delicada, que fluía de su garganta como dulcísimo arpegio del ruiseñor.

El público la aplaudió con entusiasmo.

La Duquesa, lo representó Margarita Barnuevo, con tonos tan aristocráticos y distinguidos, que se reveló como una consumada artista.

La Ciega, que lo fué Soledad Alcover, cegó al público con su maestría y dominio en la representación. Su cosecha de aplausos fué tan grande que dejó memoria gratísima en nuestro coliseo.

Las citadas artistas, que pertenecen á lo mas selecto de la sociedad murciana, fueron ramillete de flores, puesto gallardamente en el dintel del palacio que la caridad levanta en Murcia á los pobres.

El coro de señoritas, admirable; estaba formado por las siguientes:

Señoritas Catalina Alcaráz, Delfina Amo, Emilia Ayuso, Carmen Baleriola, Remedios Baleriola, Concha Clavijo, Cristina Couder, María Cañadas, María Couder, Pepita Collado, Carmen Duran, Carolina Diaz, Vicenta Diaz, Concha Escrivano, Dolores Fontes, Luisa Fontes, Rafaela Fontes, Teresa Fontes, Pepita Garcia, Pepita Garrido, Carmen Herrera, Josefina Hernandez, Visitacion Herrera, Carmen Lopez, Clotilde Lopez, María Lopez, Blanca Marin-Baldo, Carmen Navarro, Pilar Novella, Fuencisla Otero, Encarnacion Perea, María Palazon, Mercedes Palazon, Vicenta Piquer, Clotilde Romero, Victoria Sanchez, María Tallo, Elisa Vindez.

Los que conozcan á las señoritas citadas, no necesitan que digamos que estuvieron á gran altura como artistas y tan guapas como siempre.

Fué un coro de ángeles.

Y llegamos al baile.

María Cremades, Elisa Diez, Encarnación Diez y Adela Sanchez, cuatro azucenas, hicieron las delicias del público.

Bodegas Franco Españolas

LOGROÑO RIOJA

MURCIA.—FRENERIA, 24

El Diamante

Royal Claret

Claret

Castañares



Valdepeñas tintado superior.

Id. blanco.

Surtido en Jerez.

Anisados especiales.

Licores del país

A LOS GANADEROS

Se venden los pastos de la Hacienda de la Navata del puerto situada en el partido de Baños y Mendigos.

Para tratar de ella en la misma Navata, Juan Alegría Saravia

JOSE GUIU

CIRUJANO DENTISTA
Puerta de Oriuela, 38.

MURCIA

Horrible viajar sin salud.

Por precepción aédica fui obligado á viajar de Buenos Aires para el Paraguay, con objeto de curarme de una bronquitis que se agravaba durante todos los inviernos. Mi viaje fué horrible y me fastidiaba, porque me daba cuenta que incomodaba á los pasajeros con mis fuertísimos accesos de tos que no cesaban en ningún momento. En cua lo desembarqué en la Asunción, compré por indicación particular en a «Farmacia Alemana» del Sr. Grachu, un frasquito de las Píldoras Exp. clorantes del Dr. Heintzelmann, y fui tan inmensamente feliz que me curé radicalmente.

Estoy tan entusiasmado con estas píldoras que no teniendo ni rastros de enfermedad al pecho, hoy receto estas píldoras maravillosas á todos los que las necesitan, habiendo curado á cuantos se las he aconsejado.

Esta es la verdad y ella puede aprovechar á todos los que tengan la dicha de experimentar las Píldoras Heintzelmann.

Leandro Mezquita. (firma egalizada)
OBSERVACION UTIL.—(cuquiera catarro por mas antiguo que sea será curado en pocos días con el uso de las «Píldoras Expectoantes del Dr. Heintzelmann» sin dieta y sin resguardo.

De venta en todas las principales farmacias.

Precio del frasco: 3'90 ptas. Agente en Murcia, A. Ruiz Seiquer, Plaza de San Bartolomé.

AZULEJOS

Y PAVIMENTOS

Mosáicos hidráulicos de las principales fábricas de Alicante y Cartagena. Losetas encarnadas de todas clases y otros varios artículos para obras.

Emilio Gironés

FRENERIA, 35.—MURCIA.

13-10

COSTUMERA.—Se ofrece á domicilio para ropa blanca y de color á precio módicos. Se plancha con brillo.

Darán razon, calle San Ginés, 22, preguntando por Juana Martínez.

